



# 許一個未來 在臺大

文・照片提供／許聖美

**在**我當時的求學階段，填寫大學聯考志願表，大都是懵懂的隨著往年的排名，鮮少有人會堅持自己的志趣。

## 不悔的選擇

以我而言，自小皈依宗教，循規蹈矩，生平無大志，只想做個賢妻良母，或是白衣天使，私心是想填上家政系或是護理系為第一志願。但在朋友的慇懃與整個大環境的風氣下，個性溫順的我也就從善如流的選校不選系。聯考的分發雖然讓我誤打誤撞進入了農業推廣系

就讀，但如今回首，我卻一點也不後悔，因為農推系是以農業推廣、四健會與家政為三大教育主軸，其中不但包括了我最愛的家政，而所習得的農學知識，也對日後在美創立花旗參種植產銷事業更有莫大的助益。冥冥之中，造化機緣，似乎都已注定。

## 無怨的青春

其實進入農推系是我一生中最大的轉折點，除了就讀臺大最高學府是大家夢寐以求眾所欽羨，從而建立了我的自信心外；生性較為保守害羞的我，也在融洽的校園生活中，薰陶出大方開朗敬業樂群的個性。農推系每屆大約只有2、30人，同學們的相處互動，水乳交融；而系上教授對待同學也都十分親切，記得在當時我們私下都捨教授名號而逕以老師稱之，可見彼此的親密，就宛如一個大家庭。即使畢業多年，大家散居世界



■（右1）許聖美與臺大同學旅遊，攝於花蓮車站。

各地，仍會保持聯繫，互相造訪；返臺探親，一定會拜訪同窗高淑貴（後來留校任教，擔任過系主任），也都不忘回校探望，老師們都還會惦記關切著學生的發展近況，另也承蒙吳聰賢老師與劉清榕老師不辭舟車勞頓，先後到我們位於美國威州的參園參訪。這份濃郁的情感，是我人生最寶貴的資產，相信



■家庭圓滿是許聖美感到最幸福的事，圖為與夫婿許忠政及三個兒子合影。

也是眾多校友對母校向心力的最大基礎。

### 永續的榮耀

身為臺大校友，對我而言是一種驕傲，更是一份榮耀，只是我沒想到會對子女的教育成為一個啟發。我育有三子，自小他們對我就讀臺大並未有特別的反應，直到有一年，我的幼子初次返臺，在國語日報學習中文，這才明瞭老媽出自臺灣首屈一指的名校，就



■2002年3月，許聖美偕夫婿許忠政因推廣農業表現優異，獲美國布希總統召見獎勵。

如同美國的哈佛一樣。不知是否因為「子以母為榮」所產生的激勵效應，自此之後，他們都向媽媽看齊，以進入美國最高學府為志向。沒想到大兒子就真的進入哈佛就讀並順利獲得MBA，而小兒子先是在西北大學學習醫，然後靠他的勤勞努力也成為哈佛大學附屬醫院的住院醫師。有人說：言教不如身教，我忙碌於事業開創，對兒子的課業只隨個人天分，給予一個既定的要求，卻沒想到臺大的榮耀竟然永續感召到下一代的教育。這是我的福分，更是臺大給我的恩澤。

### 用心的放心

創業的筆路藍縷，35年來可說是點滴在心頭。我的夫婿出身澎湖窮苦農村，原本公費留美在州政府服務，但在偶然機緣下，購買了威斯康辛州的花旗參，寄回老家給體弱多病的母親聊表孝心，但驚人的補身效果，讓他對花旗參的種植產生了莫大的興趣，可是赤手空拳的異鄉創業談何容易？為了支持他的理想，也同時成就了我的另一個夢想，我在最短時間完成了護理學位並立即考上註冊護士執照，擔任護士來維持家計，讓他沒有後顧之憂全力衝刺，成為首位也是至今唯一的華人參農，擁有全美最大的參場，產銷量占全美的25%，並在中國大陸、亞洲地區及北美洲都設立了分公司與經銷點。但凡事起頭難，記得最艱苦莫過於當時我身懷次子，又要上大夜班，又要照顧大兒子，公司人手不足還得抽空幫忙...。一路走來，艱辛挫折都靠著我們的實幹苦幹一一克服，絕不投機取巧，正如花旗參生性嬌貴，栽培不易，需要人工的細心呵護，才能有好的收穫，科技再怎麼發達，還是無法取代，也沒有捷徑可走的。所幸天公疼憨人，誠信經營了35年，我們的堅持讓許氏建立了口碑。曾有人遊說我們去投資其他事業，去上市作資本市場，或去做多層次的銷售來迅速擴充，果真如此，企業的規模與累積的財富當不僅於此。但我們不為所動，因為我們知道我們只會專心栽種，產銷最好的花旗參產品；只要用心待人，讓顧客放心，讓員工樂業就夠了。

## 捐款贊助本刊 送您環保組合

親愛的校友 / 關心臺大的朋友：您好！

承蒙您的愛護，《臺大校友雙月刊》從前身季刊發行至今，已經 10 歲了。這 10 年來，完全仰賴校友和各界朋友的支持，讓本刊得以如期出版，感謝您對本刊之支持，歡迎您隨時提供建議，督促我們精益求精，也歡迎您捐款，贊助本刊來年經費。

自即日起至 2008 年 1 月 31 日止，凡捐款 2,000 元以上讀者，即可獲贈本刊特製環保袋 1 只，每月固定捐款 1,000 元並持續一年，或一次捐款 12,000 元以上，並加贈新書《青春不開溜》1 本及環保筷 1 雙。

◆戶名：財團法人臺灣大學學術發展基金會  
(Academic Development Foundation, NTU)

(支票抬頭及郵政劃撥均同)

- ◆匯款帳戶：華南銀行臺大分行
- ◆匯款帳號：154200185065
- ◆郵政劃撥：16420131
- ◆指定用途：贊助臺大校友雙月刊出版
- ◆捐款專線：(02) 3366-2045
- ◆固定捐款讀者，可於首次匯款後，來電告知或於劃撥單上註明，即可先享受贈品。



## 臺大保健私房書《青春不開溜》出版了！



感謝讀者們對臺大校友雙月刊「保健天地」專欄的支持，2005 年本刊首次將該專欄文章集結成冊出版《如何寶貝你的身體》一書，獲校友們的熱烈回響，2007 年再接再厲，第二本《青春不開溜》在萬眾期盼下終於付梓。這本書由 54 位臺大醫師共同執筆，以其專業知識，乃至現身說法，讓您認識自己身體隨著年紀漸長而來的變化，找到最適合自己節奏的生活方式，教您如何在年歲增長同時，增加智慧，更增添美麗與瀟灑；閱讀本書，保證幸福指數 double！

全書共分 11 單元，包括：老化與抗老化概論，身體組成的變化，髮膚五官，循環系統，消化系統，生殖泌尿系統，代謝內分泌系統，造血免疫系統，肌肉骨骼系統，神經認知系統，飲食 & 習慣等共 42 篇文章。篇篇精采，值得您咀嚼再三。

本書定價 350 元，歡迎您至本校出版中心現場選購或劃撥郵購，均享 8 折優惠。出版中心電話：3366-3993

## 許聖美小檔案

1967 年畢業於農業推廣學系。因家學淵源（父親許瑞雲先生為臺北帝大醫學部 1942 年畢業，任教於臺大醫學院小兒科），從小以護理為志向，1970 年赴美攻讀護理系，1975 年畢業並取得護士執照，先後在美國 Ripon Hospital 、St. Agnes & Wausau Hospital 服務。同時於 1974 年與另一半許忠政校友（1965 外文系畢業）白手起家，共同創立「許氏人參公司」，充分發揮農業推廣所學專業。「許氏人參」是美國第一家、也是唯一一家華人自產自銷花旗參公司，在威斯康辛州擁有近千畝參田，一直是威州花旗參產銷冠軍，對地方農業卓有貢獻，也因此屢獲美國政府頒獎表彰，1992 年獲美國聯邦商業部頒發「傑出中小型企業外銷獎」、1995 年獲美國農業部頒發「亞太農業協會亞裔特優農夫獎」、2003 年獲伊利諾州「少數族裔商業獎」等。近年將事業觸角伸向全球，積極開拓市場，躋身跨國企業。

許聖美現任公司副總裁，主管公司會計與人事。雖為獨資事業，然對於財務管理，她向來公私分明，對於員工則採取尊重與寬容的態度。位於沃沙市總部的員工，美國人與華人各占三分之一，另有三分之一為寮國人。因威州有不少寮國移民，大多是在寮國成為共黨國家時遷徙而來。或許同為離鄉遊子，許聖美對他們總是付出更多關懷。

在經營事業有成之餘，許聖美更熱心社會公益，2007 年獲頒第 3 屆「世界十大傑出華商婦女華冠獎」時，她專程返臺領獎，藉此分享創業歷程與人生經驗，期拋磚引玉，激勵更多優秀女性追求自我實踐。（世界華人工商婦女企管協會總會自 2001 年起，每 3 年舉辦一次「華冠獎」選拔，主要是表揚傑出華商婦女，以為國際婦女表率。）

回首來時路，許聖美以「三從四得」自喻。所謂三從是從父、從夫、從上帝，而四得則是得到身體健康、得到美滿家庭、得到忠實員工及得到滿心喜樂。她也感謝栽培她的臺灣，並願有生之年能再付出更多的關懷與愛心。圖為許聖美獲華冠獎後分享個人創業故事。

